

2) Бугайский Я. П. *Коллективно-трудовой метод лечения нервно-психических больных*. Госмедиздат. Москва, 1932 г. Цена 2 руб.

Книга Бугайского представляет первый опыт советского психиатра дать систему трудотерапии нервнопсихических б-ых, исходя из положений марксизма-ленинизма и используя в б-це методы коммунистического воспитания и социалистические формы труда. Несмотря на то, что это первый опыт, он очень хорошо удался, и книга Бугайского служит лучшим доказательством того, что советская психиатрия способна на самостоятельное творчество, ведущее к реконструкции психиатрического дела в СССР и к созданию новой марксистски обоснованной психиатрии.

Первые две главы книги Бугайского — критического порядка. А. дает критику идеалистических течений западной психиатрии и делает критический обзор современных направлений активной трудовой терапии. Третья глава, озаглавленная: — „коллективно-трудовой метод лечения — психотерапия, поставленная на службу пролетариату“ есть изложение системы трудотерапии автора. В сущности дело сводится к тому, чтобы благодаря труду, насыщенному классовым содержанием, и при помощи политико-и культурно-воспитательной работы создать из б-ых социально целеустремленный коллектив, действующий на каждого члена этого коллектива таким образом, что он, по окончании лечения, делается опять активным участником социалистического строительства. В четвертой главе: „Содержание психотерапии в реконструктивный период, ее пути и средства“ а. указывает на то, что старые виды психотерапии, как гипноз, психоанализ и т. п., у нас отмирают и сфера их применения с каждым годом становится у нас все уже и уже. А. отрицает, что главное в психотерапии это — непосредственное воздействие психики врача на психику б-го. Сила психотерапевтического воздействия вообще и ее лечебный успех определяются тем, насколько полно психика психотерапевта умеет отразить и выразить решающие мотивы окружающей жизни, и насколько полно личность б-го через психотерапевтическое воздействие воспринимает окружающую среду. Потому что лечить психотерапией значит лечить жизнь, конечно тем, что составляет ее основу, главные, решающие ее, пружины и мотивы.

Всякая психотерапия в конечном счете является выражением определенных классовых отношений, и стихийно или планомерно она направлена на те именно стимулы личности, которые порождены ее классовым бытием. Конкретную форму воздействия на классовое самосознание психотерапия получает исключительно у нас в СССР и в этом надо видеть ее большую потенциальную силу.

Книга содержит еще приложение, в котором даются: 1) методические указания по лечению психических больных трудом в первые дни пребывания в б-це и 2) приложение о педагоге в психиатрической б-це.

Появление в свет книги Бугайского надо приветствовать как весьма радостное событие в советской психиатрии, ибо она свидетельствует о большой творческой силе советской психиатрии. Каждый советский психиатр должен знать книгу Бугайского, и не только должен знать, но и должен уметь претворять ее содержание в жизнь.

Ив. Галакти (Ленинград).

Рефераты.

а) Внутренние болезни и туберкулез.

Фильтрующиеся элементы туберкулезного вируса. Reunes (Pr. Med. 1933, № 51), на основании своих работ, заключает, что фильтрующиеся элементы туберкулезного вируса не могут быть рассматриваемы как простая стадия развития бацилл Коха (БК). Фильтрующиеся элементы являются особым видом бацилл, дающей начало новым разновидностям туберкулезного яда, разновидностям, часто очень отличным от основного вида.

Н. Крамов.

Туберкулезные бактерии в крови трупов. Saenz et Gostie (Pr. Med. 1933, № 59), пользуясь обычными методами посева туберкулезных палочек (БК), обнаружили таковых в сгустках крови, взятых из сердец субъектов, погибших от различных форм туберкулеза. Вопреки мнению Левенштейна, гемоглобин крови не оказывал задерживающего влияния на развитие БК, т. к. в черно-крас-